

2010年、臺大考古隊在卑南！

「考古田野實習與方法」是臺大人類學系學生對於考古研究有興趣者在畢業前必修的一門課，可說是系上學生的成年禮，透過這門課的學習，讓一位初入考古學門的同學能對於田野方法與技術有所認識與學習。

身為一位人類學系畢業的學生，也曾短暫地在卑南遺址上進行學習，深刻瞭解由於卑南遺址豐富的史前遺留，在那二個多月的過程中彷彿一位無形的師長默默地教了我許多，不論是對於史前遺留的瞭解或是考古發掘方法的學習。所以，我認為卑南遺址做為學習的場所可以讓學生有更多的收獲與體驗，看著這次同學們田野實習的過程與心得，想必卑南遺址的初體驗，除了讓大家瞭解了卑南遺址的過去與現在，發掘過程的心得與月形石柱的身影應該也深深刻劃在心中。

（作者葉長庚為史前館研究典藏組研究助理，同時也是國立臺灣大學人類學系博士班二年級研究生）

經過十餘日的考古發掘，開挖面積雖然有限，但是成果可謂相當豐碩。出土的考古現象包括各種石砌結構，以及各式陶器、石器與玉器等遺物。

就學術收穫而言，本次發掘不僅再度確認卑南這塊土地地下埋藏有各種史前遺留，而且尚有不少特別的新發現，例如大型石器、成堆的石針，或特殊玉器等。這些對於我們認識古代卑南又向前邁進一小步。

就考古工作而言，卑南豐富且複雜的古代遺留屢屢考驗考古隊的技術，傳統的發掘法可能不足以應付，迫使發掘者必須不時考慮發展新的考古方法。而藉著本次發掘，臺大亦有研究生立即表達高度的興趣，不久將可復見卑南研究的專業論文。

從卑南遺址本身的埋藏，或是近年發現的臺東舊香蘭遺址的古代工藝技術，都足以證實這裡曾有相當發展的複雜文化社會，甚至可能是3000年前臺灣島上首屈一指的大型聚落。目前臺大考古隊已暫時撤離現場，持續將由史前館以接力方式完成探坑發掘，未來臺大將非常樂意以各種形式再度與史前館攜手合作，以揭開臺東地區過去的一段繁榮歷史。

（作者為國立臺灣大學人類學系副教授陳有貝）

PNT023P50
NE - L15
20100226